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A  v á r h e g y i  b a r l a n g o k
Most zajlott le Szent István hete, mely al­

kalommal az egész országbál, sőt a világ min­
den részéből ideözöulöU a sok idegen, hogy 
rész tvegyen azokban az ünnepségekben és 
látványosságokban, amelyeket ilyenkor a fő ­
városban rendezni szoktak. Ez alkalommal 
mi barlangkutatók is szolgáltunk egy kis meg­
lepetéssel, amennyiben közvetlenül az ünnep­
ségek előtt a nyilvánosság számára megnyi­
tottuk a Várhegyi barlangnak eddig feltárt 
es rendezett szentháromság-utcai szakaszát.

A várbeli pincebarlangok mindenesetre fő ­
városunk legérdekesebb természeti tünemé­
nyei ós történeti emlékei közé tartoznak. A 
¡Vár utcáin és terein járó idegen nem is sejti, 
hogy lábai alatt egy eltemetett városrész, egy 

.üreglabirintus terül el. Ezek a legendás „tö­
rökpincék“ , amelyekről az az általános hit 
terjedt el, hogy azok messze elágazó alag- j

utak és katakombák, amelyek labirintussze- 
rüen nemcsak a Várhegy alatt, hanem innen 
túl is a Gellérthegy ailá a citadellához, o 
Duna alatt a margitszigeti romokhoz, sőt 
Óbudára a Flórián-térig és a Budai hegy­
ségbe is elvezetnek és titkos helyeken nyílnak.

Ezeket az alagutakat állítólag a törökök 
vájták ki budavári uralmuk alatt, hogy há­
ború esetén elrejtsék a Várban felhalmozott 
kincseket, élelmi- és lőszereket és hogy a leg­
veszedelmesebb pillanatban ezeken az útvesz­
tőkön át a Várból elmenekülhessenek. Két­
ségtelen, hogy ezeknek a földalatti üregek­
nek, a Vár ostromai alatt, fontos történeti 
szerepük voflt, az irodalom azonban mind­
ezekről mélységesen hallgat. Az irodalom 
ezekről a helyekről majdnem kizárólag mint 
„pincékéről számol be.

&  fgarisa&BfgDk t ü s r i é w e t e

Mint pincék ezek az üregek, annak idején, 
mikor a Budai hegység dombjait szőlőkertek 
borították, valóban fontos közgazdasági sze­
repet töltöttek be, látjuk ezt nagy kiterjedé­
sükből és gondos kiképzésükből is. Mikor 
azután a budai szőlők elpusztultak, akkor 
ezeknek a pincéknek is megszűnt szőlőgaz­
dasági jelentőségük, fölöslegessé váltak, mi­
nek követkéz lében tulajdonosai elhanyagol­
ták, sokan szeméttel és építkezési törmelék­
kel tömték ki.

A Vár öregebb lakói még emlékeznek a 
„törökpincék“ -re, sokat tudnak róla mesélni. 
Itt mindenki tudja, hogy ilyenek léteznek, 
egyébként pedig teljesen feledésbe mentek, a 
mai generáció már csak legendáiból ismeri. 
Azóta legfőbb a sajtó emberei keresik fel 
néha napján ezeket az elhagyott titokzatos 
helyeket, hogy azután szines közleményeik­
ben megismertessék azokat a borzalmakat, 
amelyekt itt a Föld mélyében láttak és át­
éltek.

Csodálatos, hogy a tudományos körök 
figyelmét a várbeli pincék majdnem teljesen 
kikerülték. Szabó József és Szontágh Tamás 
azok a geológusok, akik e pincék földtani és 
vízrajzi viszonyaival némileg foglalkoztak. 
Az egyedüli, aki előttünk ezeket a helyeket a 
legalaposabban megismerte, Schubert Ignác 
székesfővárosi mérnök, aki a nyolcvanas 
években a várbeli pincéket felmérte s azok 
alaprajzát és szelvényeit megrajzolta. Ez a 
szerény mérnök, aki földalatti nehéz munká­
ját éppen olyan pontosan és sablonosán el­
végezte, mint a felszínen dolgozó szaktársa, 
talán nem is sejti, hogy lelkiismeretes mun 
Icájával milyen nagy szolgálatot tett a ma­
gyar barlaíiigügynek. Ha Schubert Ignác még 
közöttünk van, örömmel megragadnám ba­
ráti jobbját és készséggel elismerném neki 
azt, hogy a várbeli pincebarlangok helyrajzi 
viszonyainak megismerésében alapos és üt* 
törő munkát végzett.

Sem alagutak, sem kafta-
k e  m i s é k

Mi barlangkutatók csak nemrég kapcsolód­
tunk a várbeli pincék ügyébe; tudtuk ugyan, 
hogy ilyenek léteznek, mivel azonban ezek­
ről mindenki mint pincékről emlékezett meg. 
¡nem érdekeltek bennünket. 1931. év őszén 
azután két fiatal mérnök-barátom levezetett 
nehány ilyen helyre s ekkor a legnagyobb 
meglepetésemre azt láttam, hogy ezek tnláj- 
donképpen nem pincék, hanem természetes 
¡üregek, amelyeket a folyó viz a várbeli mész- 
tufában kivájt. Amikor ez a döntő megisme­
rés megtörtént, a m. kiír Földtani Intézet igaz­
gatósága azzal bizott meg, hogy a Vár összes 
pincéit földtani alapon átkutassam. A várbeli 
pincetulajdonosok emlékezni fognak arra az 
ősztől tavaszig tartott időszakra, amikor két 
turistatársam,mai házról-házra menve a pin 
céket a Schubert-féle alaprajzok segítségével 
felkerestük és megvizsgáltuk. Ezek a vizsgá­
latok igen fontos eredményekkel végződtek
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Mindenek előtt megállapítottuk, hogy a vár­
beli pincék nem alagutak, sem pedig kata­
kombák, hanem kisebb-nagyobb természetes 
üregek, amelyek részben összefüggnek, leg- 
nagyobrészt azonban egymástól külön állnak. 
Minden várbeli házból lépcsők először a felső 
pincébe vezetnek. Ezek téglával és kővel fa­
lazott és kiköltözött helyiségek az épület alatt 
foglalnak helyet és a megszokott pincék jel­
legét viselik magukon. Ezekből a helyiségek­
ből számos lépcsőn a mélyebben fekvő „tö- 
iQkpincék“ -be megyünk le, amelyek a ház- 
telkeken kívül, az utcák alatt terjednek. Ezek 
már barlangok; természetes eredetük felis­
merhető, bár az emberi kéz ezeket helyenként 
alaposan megváltoztatta, az oldalfalakat egye­
nesre faragta vagy aláfalazta. A felső és alsó 
pincék közé 5-—6— 8, sőt 10 méter vastag 
mésztufaréleg ékelödlk. A Disz-tér egyes pin­
céinek mésztufájában kisebb-nagyobb mész- 
görnbök, u. n. pizolitok, vagyis borsókövek 
láthatók, amelyek arról tanúskodnak, hogy a 
Duna partján jelenleg fakadó hőforrásoknak 
egy része egykor a Dísz-téren törték fél, a 
meleg vízben feloldott mész a Varhegy^tá­
jén mésztufa alakban rakódott lé s mintegy 
köpáncél alakjában fedi a hegy gerincét,

A Duna az őskorban a ^¿rheg^ 
magasságában folyt

Egy további fontos megállapítás az, hogy 
a Várhegy dunai oldalán, tehát a Verbőczí- 
és Fortuna-utcai pincékben, a mésztufa alatt 
iszap- homok- és kavicslerakódást találunk. 
Ezek folyami üledékek és arról tanúskodnak, 
hogy a Duna az őskorban megközelítőleg a 
Várhegy magasságában folyt és akkoriban a 
nevezett üledékeket rakta le. A Duna ártere 
és a Vérmező síkja akkoriban a Várhegy há­
tával egy vonalban fekvő sik terület volt, ame­
lyen a Duna mozgott. Geológusok előtt mind­
ezek az érdekes megállapítások nem uj dol­
gok; ezekhez a feltevésekhez a kézzel fog­
ható bizonyítékokat azonban a pincebarlán­
gok adják. Akkoriban a Budai hegyekből 
jövő patakok, a várhegyi mésztufa alá fú­
ródva, kimosták a szóban levő üregeket.

A mésztufabarlangok a ritkább természeti 
tünemények közé tartoznak és ahol előfor­
dulnak, kisebb kiterjedésüek szoktak lenni. 
Az eddig ismert legnagyobb és legszebb mész­
tufabarlang a lillafüredi Anna-barlang. A 
Várhegyi barlang nem olyan szép, mint az 
utóbbi, de annál jóval nagyobb, vagyis a vi­
lág legnagyobb ilyenfajta ürege. Kivájt üre­
geinek mennyezetét és falait a beszivárgó viz 
kémiai hatásánál fogva sok helyen feloldotta, 
kilúgozta s ezáltal szép, bizarr alakulatok 
képződtek. Ez a körülmény barlangunkat 
elsőrangú látványossággá avatja, az pedig, 
hogy az emberi kéz történeti időkben ezeket 
az üregeket részben átalakította, aláfalazta, 
lépcsőket épített és légaknákkal látta el, csak 
fokozza érdekességüket és páratlanul álló 
idegenforgalmi eszközzé avatja. Ha végül 
meggondoljuk, hogy ezeket a barlangokat
5— 10 méter vastag kőréteg födi, kétségtelen, 
hogy azok légvédelmi szempontból is fonto­
sak.

A DSsz-tértSl a Bécsikapu-ftSrig
Mikor kiderült a várbeli pincebarlangok­

nak tudományos, idegenforgalmi és légvé­
delmi jelentősége, minden erőnkkel arra tö­
rekedtünk, hogy a székesfőváros és a kor­
mány figyelmét ezekre felhívjuk s azok ki­
takarítását, rendezését és kivilágítását elő­
mozdítsuk. Az első hely, ahol bennünket meg­
értettek, áz I. kerületi elöljáróság volt, ahol 
Duday Alajos tanácsnok, elöljáró ideje alatt. 
Mottl János műszaki főfelügyelő módot ta­
lált, hogy az elöljárósági és a szenháromság- 
utcai barlangpincéket a nevezett irányban 
rendezze,.

így jutottunk el az ez évi augusztus hó
17. napjához, amikor bariagunknak szent­
háromság-utcai szakaszát a sajtó képviselői­
nek, a várbeli pincék tulajdonosainak és a 
Magyar Barlangkutató Társulat tagjainak be­
mutathattuk. A feltárt szakasz a Várhegyi 
barlangnak csak parányi része, szerény hir­
detője annak a nagykiterjedésü barlangháló- 
zatnak, amely a Várhegy belsejében a Dísz­
tértől kezdve a Béosikapu-térig az összes 
utcák és terek alatt elhúzódik.

A székesfőváros újabban a várbeli pince­
barlangok ügyét a Magyar Barlangkutató 
Társulatra, mint erre legilletékesebb hazai 
társadalmi szervre bizta. Ha azt a megértési 
és pártfogást, amelyet társulatunk a kor­
mány, a honvédség, a székesfővárossá sajtó 
és a közönség részéről az utóbbi időben él­
vezett, továbbra is megtarthatja, és hazafias 
törekvésünkben valamely különös körülmény 
meg nem zavarja, akkor a jövő évi Szent 
István napján barlangunkat már olyan ki­
terjedésben és korszerű berendezésben mutat­
hat juk be, amely dicsőséget fog hozni nem­
csak székesfővárosunknak, hanem az egész
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A múlt évben alkotott nyugdijnoveila 

életbeléptetésével a kormánynak az volt az 
intenciója, hogy a régi nyugdiijszabályoknak 
egyes intézkedéseit az alkalmazottak hátrá­
nyára megszükíitsék. Ebbe az 1934. évi 1. 
törvénycikkbe vannak belefoglalva a kény- 
szernyugdijazásti rendelkezések, a lakáspén­
zek leszállítása és a keresettel biró nyugdíja­
sok és özvegyek járandóságainak szükebb 
keretek közé szorítása. A törvény utasításait, 
mint ahogy minden uj intézkedés érvénybe­
léptetésénél történni szokott, a végrehajtó 
hatóságok különféleképpen magyarázták. 
Több nyugdíjas azután panasszal fordult a 
közigazgatási bírósághoz a sérelmére tör­
tént intézkedések miatt. A közigazgatási bí­
róságnál igen sok nyugdijas-panász fekszik. 
Néhány ügyben azonban a bíróság már 
meghozta döntését és a panaszos nyugdíja­
soknak és özvegyeknek adott igazat.

Özvegynek nem  «vili el az Illetmény

Az uj törvény 6. szakasza előírja, hogy 
az alkalmazottak szolgálati viszonyból 
eredő illetményei egy év alatt elévülnek. Ha 
az illetékes hatóság közölte, hogy a kért já­
randóság kiutalását megtagadja, az értesí­
tés átvételétől számított egy év elmúltával a 
nyugdíjas nem mehetett panaszával a köz- 
igazgatási birósághoz. A törvényszakasz má­
sodik bekezdése úgy szól, hogy ha a tény­
leges szolgálat anélkül szűnt meg, hogy az 
illetmény megállapításáról, vagy megtaga­
dásáról az érdekelt tisztviselőt értesítették 
volna, akkor az egyévi idő a tényleges mun­
kálkodás abbahagyásának napjától számit. 
A közigazgatási bíróság 605/1935, K. számú 
ítéletében most kimondotta, hogy a törvény­
nek ez az intézkedése a nyugdíjas özve­
gyekre nem vonatkozik. A törvény az özve­
gyekről nem tesz említést. De különben is, 
az özvegynél nem állhat fenn a második 
paragrafusnak az a tétele, hogy a tényleges 
szolgálat megszűnésének időpontjától szá­
mított egy éven belül elévül az illetmény­
igényük. Ha tehát az özveggyel nem közölték 
azt, hogy nem kaphat akkora illetményt, 
mint amennyire ő  számított, akkor az öz­
vegy egy év elmúltával is bármikor panasz- 
szal fordulhat a közigazgatási birósághoz 
Kérelmét szabályszerűen letárgyalják.

Három évig  leltet kérni a tévesen utal­
ványozott illetm ények kiigazítását

Ehhez a döntéshez kapcsolódik egy másik 
intézkedés is. Az 1912. évi 65. törvénycikk 
115. szakasza azt mondja, hogy ha a nyug­
díjasok és özvegyek járandóságát tévesen 
állapították meg, akkor az érdekeltek három 
év alatt az illetmónyösszeg kiigazítását kér­
hetik. Az illetménykiutaló hatóságok azon­
ban ilyen esetre is alkalmazták az egyévi 
elévülési intézkedéseket. A közigazgatási bí­
róság errenézve is megállapította, hogy a 
régi törvényszakasz van érvényben. A téves 
nyugdijkiutalások ellen tehát három eszten­
deig lehet panaszt beadni. A pénzügyminisz­
ter, igen helyesen, szintéin elfogadta ezt az 
álláspontot. A tévedésből kisebb összegben 
utalványozott járandóságok felülvizsgálását 
tehát három éven bélül bármikor kérhetik 
áz érdekelt alkalmazottak.

Rendkiviil érdekes a közigazgatási bíró­
ságnak az állásban levő, vagy más keresettel 
bíró özvegyek illetményeire vonatkozó hatá­

rozata. Egy konkrét esetben szintén az egy 
év alatt kialakult gyakorlattal ellentétes a 
közigazgatási bíróság véleménye. A régebbi 
nyugdijszabályok értelmében, ha az özvegy­
nek valamilyen foglalkozása van, akkor a' 
törvényes nyugdijának csak 50 százalékát 
kaphatja. Az 1934. évi nyugdíjtörvény pedig 
úgy intézkedik, hogy az özvegyeknél, ászéi 
rint, hogy férjüknek főiskolai képzettsége* 
vagy ennél kisebb iskolai képesítése volt, a 
nyugdijilletménynek és a magánkeresetnek 
együttes összege nem haladhatja meg a havi 
300, illetve a havi 200 pengőt. Ha például a 
tisztviselő özvegye magánalkalmazása vagy 
üzlete után havi 150 pengő keresethez jut* 
a nyugdíj járandóság pedig 100 pengő, akkor, 
a nyugdijilletméinyből 50 pengőt le kell1 
vonni, hogy összesen csak 200 pengő legyen 
a havi jövedelme. A hatóságok az uj törvény 
életbeléptetése után is úgy szabták meg az 
özvegyi járandóságok összegét, hogy aki állás­
ban volt, bármily csekély keresettel is, annak 
a különben járó illetmény ötven százalékát, 
utalványozták.

A közigazgatási bíróság most kimondotta* 
hogy az 50 százalékos alapon való illetmény- 
kiutalás szabálytalan. A bíróság Ítéletében1 
azt mondja, hogy az 1934. évi I. törvénycikk 
egyáltalán nem szól arról, hogy az özvegyek 
nyugdijának 50 százalékos korlátozását is, 
fenn akarja tartani és hogy a régebbi meg- 
szorításon tulmenőleg újabb korlátozás lenné, 
a törvénynek a célja. Ennélfogva, a bírósági 
véleménye szerint, a régebbi korlátozó intéz­
kedések a nyugdijnoveila életbeléptetésével 
érvényüket vesztették. A döntés szerint tehát* 
azok az özvegyek, akiknek keresete és nyug­
dija együttvéve nem haladja meg a havi 300* 
illetve 200 pengőt, az özvegyi nyugdijukat 
ezentúl teljes összegükben, az 50 százalékos, 
csökkenés nélkül kapják meg. A bíróság a! 
továbbiakban kimondotta azt is, hogy a ré­
gebbi intézkedéseket azokra az özvegyekre 
sem lehet alkalmazni, akiknek a keresete és 
nyugdija az előirt havi 2— 300 pengőt meg- 
haladja, mert az 1934. évi 1. törvénycikk 3* 
paragrafusának 4, bekezdése a régitől eltérő 
újabb szabályt állít föl, amely a kiutalható 
nyugdíj összegét nem a nyugdijilletmény 50 
százalékban állapítja meg, hanem attól teszi 
függővé, hogy az özvegy nyugdija, lakás­
pénze és mellékkeresete együttesen mekkord 
összeget tesz ki egy hónapban.

A közigazgatási bíróságnak ezek a feltünést- 
keltő ítéletei csak a konkrét ügyekben bírnak 
érvényességgel. A kormány ugyanis a b iró -, 
ság ítéleteit csak azzal a nyugdíjassal vagy 
tisztviselővel szemben szokta alkalmazni* 
akinek az ügyében a bíróság határozatot ho­
zott Pedig a közigazgatási bíróság ítélete 
alapján általános érvényű rendelkezést kellene 
kiadni, hogy ezáltal elejét vegyék annak, 
hogy az illetményükben megrövidült özve-< 
gyek nagyobb számban forduljanak panasz* 
szál a közigazgatási birósághoz.

M. I.

a z  o s a v t u o s
Kiváló tudósok könyve, 
az utóbbi évek folyamán, sajnos, 
igen aktuálissá vált témáról, me­
lyet komplikált volta miatt eddig 
tudományosan nem dolgoztak fel.
Ára csak P 2,80

Kapható a „MAGYARSÁG“ könyvosztá­
lyában, Budapest, IV., Eskü-ut 6., földszint.


